

# 肿瘤发生骨转移，保肢也能保命

人工髋关节置换术让患者不再做选择题



■记者程雪

前段时间，史奶奶走路的时候，突然发生右大腿骨折，家人立刻把她送去医院。经检查，发现史奶奶已经是肺癌晚期，肿瘤发生了肺转移、骨转移。医生为她进行了人工半髋关节置换手术，术后2周史奶奶就下床行走，生活质量明显提高，也有助于下一步的肿瘤治疗。

## 30%~70%肿瘤患者出现骨转移

随着癌症治疗手段的改善，患者的预期寿命得到延长，却增加了转移性疾病发生发展的风险。

据浙江省肿瘤医院骨和软组织肿瘤外科主任、主任医师李涛介绍，肿瘤转移是造成残疾的众多原因之一，骨骼是转移癌的第三大常见靶点，可能是最早受影响的部位之一，尤其是在患有乳腺癌或前列腺癌的患者中。

有数据表明，30%~70%的晚期肿瘤患者出现肿瘤骨转移。肿瘤

骨转移会破坏骨头，从而造成四肢骨折。肿瘤发生骨转移也可能转移到脊柱，压迫脊髓，进而造成患者下肢瘫痪。

“发生骨转移并不可怕，及时进行外科干预是关键。”李涛提醒肿瘤患者，尤其是老年患者，发觉自己肢体突然疼痛、突然骨折，一定要及时就诊。

## 股骨近端肿瘤转移最常见

大腿属于股骨近端，是身体重要的负重部位之一，涉及日常行走、运动，也是肿瘤骨转移常见部位，占全部肿瘤骨转移的25%。

在股骨近端发生肿瘤转移，常会引起患者酸胀不适、疼痛、肢体功能障碍、病理性骨折等，严重影响患者生活质量，甚至导致患者死亡。

临床中，很多骨肉瘤患者也面临着肿瘤在股骨近端发生转移的问题。

骨肉瘤患者小丁在十几岁的时候就陷入“保肢还是保命”的苦恼。当时，肿瘤已经“蔓延”至其髋关节，属于走不了路的状态。听

从了李涛的建议，他进行了保肢手术，如今13年过去了，他保住了腿，抗癌治疗也取得了很好的效果，生活工作一如常人。

李涛说，从前，对于骨肉瘤患者，即使截肢，生存率也不令人满意。随着化疗药物、外科技术和骨科重建技术的长足发展，自上世纪70年代起保肢率与患者长期生存率都有显著升高，若采取保肢手术及化疗等综合治疗，对于早期患者，5年患者存活率可达60%~80%。

## 人工髋关节置换术重建肢体功能

对于发生在股骨近端的骨转移患者，当下比较推荐的保肢手术是人工髋关节置换术，通过手术可以重建肢体功能，恢复骨的稳定性，缓解患者疼痛。能增加关节活动度和稳定性，纠正髋关节畸形状况。

人工股骨头、人工半骨盆等人工假体已经广泛应用于临床治疗，置换就是用人工假体换掉体内被肿瘤“攻陷”的骨头。李涛用了一

个比喻，“就像修一面墙，其中一块砖坏了，只要把这块砖拿出来，换上好砖即可。”

人工髋关节置换手术分为半髋置换和全髋置换。半髋置换手术时间短，术中出血相对较少，创伤小，适用于年龄较大、身体耐受条件较差，预计远期生存率偏低的患者。

全髋置换需要安置髋臼假体，手术时间长，术中出血量多，但术后能更早进行锻炼，避免髋部疼痛发生，远期疗效更好，适用于年龄较小、身体一般情况良好，对髋关节功能要求更高的患者。

不过，需要注意的是，此类手术需注意适应症，包括原发肿瘤呈中度或低度恶性；患者全身状况良好，无手术禁忌证，能够耐受手术；预计原发肿瘤治疗后有较长的无瘤期，预计存活3个月以上；转移病灶为孤立病灶，无其他器官组织转移病灶。此外，对恶性肿瘤患者，术前术后可能需要接受放疗治疗。

反复长“偷针眼”，有些事真的要少做

## 注意手卫生

## 远离高糖高盐饮食



■通讯员秦丽

天气渐热，有些家长带着孩子来浙二眼科就诊时问：“医生，我家小芽儿眼睛上长了个‘偷针眼’，该怎么办？”仔细检查后，有时医生会说“这是麦粒肿，不是麦粒肿（俗称偷针眼）”。

眼科门诊经常会遇见患者眼皮上长着黄豆大小的硬节或是红肿带脓头的隆起，那么它到底是麦粒肿还是霰粒肿呢？我们请浙二眼科中心石鑫主治医师来科普一下眼睑长“痘痘”的这两种情况吧。

### 麦粒肿/霰粒肿两者的区别

通俗来讲，它们都是“长在眼皮上的痘痘”，二者主要的区别在于是否合并细菌感染。

如果痘痘感染了，出现局部红、肿、热、痛，甚至有黄色脓点，那它就是麦粒肿，是睫毛毛囊附近的皮脂腺或睑板腺的急性化脓性炎症，多见于儿童、老年人等抵抗力较差的人群。

如果它只是一个疙瘩长在眼皮上，安安静静，不痛不痒，有包裹感，翻开眼皮内侧呈暗红色，那就是霰粒肿，是睑板腺口阻塞，分泌物潴留，脂肪酸分解引起的异物反应而形成的囊肿，多见于青少年等睑板腺分泌旺盛的人群。

### 麦粒肿/霰粒肿怎么治疗

对于麦粒肿，发病早期要保持充足睡眠，减少用眼，局部热敷，滴用抗生素眼药水，反复发作及伴有全身反应者可口服抗生素类药物。若麦粒肿出现脓液积聚，有波动感，就需要手术切开引流排脓，局限炎症范围，避免炎症扩散或大面积皮肤破溃引起不规则瘢痕。很多人一听说眼睛做手术就害怕，眼科专

家表示，在正规医院做治疗完全不用担心，麦粒肿排脓属于门诊小手术，几分钟就可完成，对视力没有影响。

小的霰粒肿经热敷，联合使用抗生素眼药水后可以吸收；对于大的肿块，如果热敷后未见好转，影响美观，或压迫眼球引起散光影响视力了需行手术治疗。较大霰粒肿建议尽早手术，否则自行破溃后，容易出现肉芽增生，进而引起其他并发症。对于老年人、反复发作的睑板腺囊肿，应将切除物进行病理学检查。

热敷要及时，一发现麦粒肿或霰粒肿的苗头，就进行有效的热敷，很可能在看医生之前就消退了。热敷的要求是：温度40℃~45℃，每次15分钟，每天3~4次。注意热敷物品的卫生，可以用热毛巾，也可以用干净的棉柔巾裹着未剥壳的煮鸡蛋或热土豆热敷。

### 改善体质注意手卫生

一般，我们易长麦粒肿的原因主要有两方面：个人体质和手卫生。我们眼睑的皮脂腺会分泌油脂，如果油脂的熔点低于我们的体温，体温就可以把它溶解，变成脂质层，覆盖在眼睛表面，起到润眼作用。但如果油脂的熔点高于体温，难以熔化，就会堵在眼睑边缘的睑板腺开口那里。所以，如果眼睑分泌的油脂不健康，就容易导致睑板腺口堵塞，出现麦粒肿或霰粒肿。

为了改善这种体质，我们建议远离高油高糖高盐的食品，例如很多饮料、煎炸物、巧克力、薯片等。当麦粒肿和霰粒肿出现时，针对不同阶段进行合理的个体化治疗，绝大多数愈后都很好。

## 鄞州推出区域“医后付”

签约一家医院即可全区通用

■通讯员朱旭

清。“医后付”还支持绑定亲戚账户，可以代老人、小孩付款。

按有关规定，欠费3日以上未缴清的将暂停鄞州区所有医疗机构内“医后付”资格，缴清后恢复；欠费7日以上未缴清的将限制预约挂号、自助服务等智慧医疗服务，并上传不良征信记录。在鄞州区任何一家医疗机构再次就医必须缴清上一次欠款。

鄞州区卫生健康局有关负责人介绍，区域“医后付”项目是该区践行“最多跑一次”改革，改变门诊反复排队现状，持续改善医疗服务体验的一项新的便民举措。减去付费环节将减少患者医院排队、逗留时间，在提升患者就医体验的同时也有助于后疫情时代常态化疫情防控和全国文明城市的创建。

从宁波市眼科医院了解到，患者很欢迎这一便民举措，而且实行“医后付”后，门诊大厅排队、诊间拥挤的现象明显减少。

目前，鄞州人民医院、宁波市第六医院、宁波市眼科医院已完成了区域“医后付”的对接，首批实现了鄞州区“医后付”服务单位，同时宁波银行线上APP也支持鄞州“医后付”，鄞州银行预计6月初实现该功能。

下一步，鄞州区卫生健康局计划在7月初实现全区所有公立医疗机构及明州医院的区域“医后付”服务，预计该区九成以上的患者都可享受“医后付”的便利。

## 萌娃椅子操 运动乐呵呵



日前，建德市机关幼儿园大班孩子们各自带着椅子，在操场上跟随着老师一起练习花式椅子操。据了解，受新冠肺炎疫情影响，该幼儿园在开学之后，老师们特意根据孩子们的生

长特点，精心编排了一套动感有趣、强度适宜、简单易学的花式椅子操进行课间训练，让他们在体验做操同时，增强孩子们的柔韧、平衡、力量等身体素质，以达到运动锻炼效果。通讯员宁文武 摄

### 健康常识

## 伤心过度真的会“心碎”

■通讯员张玥洁、黄琪

她患上了应激性心肌病。

应激性心肌病又称心尖球形综合征。有以下主要特点：患者通常伴存某些躯体疾患，患者以中老年女性居多（高血压、嗜酸粒细胞增多症、既往心肌炎、高胆固醇血症、甲状腺机能减退、食欲减退、肿瘤、多发性硬化症、慢性阻塞性肺病、肺气肿、哮喘、贫血、房颤、脑外伤史等）；病情发作突然，在发病前有强烈的心理或躯体应激状态；症状和心电图表现类似急性心肌梗死，但是绝大多数患者冠状动脉无明显狭窄；在急性期，患者心脏收缩功能低下，但心脏功能仅在短时间内一次性出现，可在数天至数月完全恢复正常，

常见症状主要为急性胸闷、气急、胸痛。

梅大姐接受了两周的抗血小板聚集，改善心肌重构、心衰治疗等治疗，身体恢复良好，“章鱼婆”的症状也消失了。

隋向前提醒，平时情绪容易激动的人还是要尽量避免严重的精神刺激，控制悲伤情绪，减少激烈争执等，辅助精神情绪干预。平时要注意自身健康，积极治疗、控制自身存在的原发性内外科疾病。另外，碰上梅大姐这种“心碎”过度的症状，一定要及时就医，如果检查后没发现心脏“硬币”方面的病变，经过医生的对症处理，都能较好恢复。

## 36岁“老烟枪”被确诊为肺癌晚期伴转移

# 世界无烟日 保护年轻人

■通讯员郑易

世人都知：老烟枪是肺癌高危人群，但老烟枪们都抱有一个侥幸心理，抽烟长命百岁有的是，“我可能就是那一个！”

36岁的蒋先生（化名），20岁开始抽烟，是个十足乐天派，“我年纪轻轻，要得肺癌也得排在老烟枪们后面”，结果蒋先生被确诊为肺癌晚期伴转移。

5月31日，世界无烟日，呼吁“保护年轻人！”

不听劝的“乐天派”  
躺在病床上后悔不已

蒋先生，36岁，杭州本地人，身体健康，家庭和睦。每天早上

睁开眼后第一件事，就是迷迷糊糊点上一根烟，然后在吞云吐雾中慢慢清醒，“早饭可以不吃，但睁开眼的第一根烟不能落下，不然一整天都不得劲。”蒋先生从睁开眼到睡着，一天要抽20根香烟，这个习惯从20岁上大学就养成了，不管家人怎么劝怎么吵，他就是不听，“我才几岁，你们就天天咒我得肺癌！”

去年年底，单位组织体检，蒋先生右肺查出有阴影，建议他复查。他没当回事，想着自己年纪轻轻能有什么毛病，“医生就是爱吓唬人。”直到不久，蒋先生出现了干咳，剧烈时还感觉喘不上气，他以后肯定戒烟！”爱人气消后抱着蒋先生难过地表示，她实在受不了老公年纪轻轻就肺癌晚

期。

“您目前的状况已经不能进行手术了，只能进行靶向治疗或者放化疗。”呼吸内科副主任医师蒋楠表示，蒋先生要是早点检查、治疗不至于现在这个情况。

抽烟真的会得肺癌吗？  
年轻人看过来

在医学上有这样一组数据表明，吸烟的数量是能够导致肺癌的：如果你每天抽烟40根左右，那么你患上肺癌的概率约为未吸烟者的20倍。这是一组非常恐怖的数字，因此如果你身边有抽烟抽得非常“猛”的亲友，一定要劝他们戒烟，以减少患上肺癌的概率。

有一些人在青春期就开始抽

烟了，一直抽到中年，那么他们患上肺癌的可能性要比一个正常的成年人抽烟患上肺癌的可能性高出5~8倍。

抽烟与肺癌并不能画上等号，但如果抽烟时间越长、抽烟量越大，患上肺癌的几率就越高。

国外的统计数据显示，吸烟者70%想戒烟，30%尝试过戒烟，而每年只有3%左右成功戒烟。当今仍有大量有戒烟意愿的吸烟者在单纯依靠自身意志力尝试着戒烟，这部分人大都走向失败。这其实也是烟草成瘾的表现。烟草成瘾的本质是人体对烟草中的尼古丁产生了依赖，类似海洛因成瘾，都属于药物依赖。此时医生的帮助，则为吸烟者提供了更多戒烟的干预力量。